

Salgótarján és Vidéke.

Szépirodalmi és közgazdasági hetilap. — A Polgári Kör hivatalos lapja.

Előfizetési ár:

Egész évre	10.—	A Polgári Kör tagjai és tanítók részére:	
Fél évre	5.—	Egész évre	6.—
Negyed évre	2.50	Fél évre	3.—
Egyenlő részben 20 db.	Negyedévre	1.50	

Felelős szerkesztő:

Dr. CZIGLER JAKAB.



Minden a lap adatai részét illető közlemények valamint hirdetések és előfizetések a „Salgótarján és Vidék” szerkesztőségébe, vagy a Borsos nyomdába intézendők.

Társadalmi feladatok.

(Folytatás.)

(FA) Lapunk múlt évi 26. számában céloztunk már azon irányokra, melyek községünk társadalmi életére vonatkoztak. Eme cikkünkben községünk társadalmi kérdésének lebonyolítását a Polgári Kör hatáskörébe utaltuk.

Azóta sok minden megtörtént már, cikkeztek a lapok is s végeredményben ott tartunk, hogy le vagyunk sajnálva, mert társadalmi életünk satnya, mit a jelenlegi farsang élénken bizonyít.

Am vizsgáljuk kissé közelebről a kérdést.

Testületi életünk kevésbé fejlett. Az egyetlen Polgári Kört kivéve minden községünkben még egy olyan testület, mely társadalmunk kialakulását vonhatná maga után. Néhány jótékony intézményünk és egyesületünk, a jótékonyosság nemes gyakorlásával van elfoglalva, ezek csak segédeszközök lehetnek. Maradna tehát az egyetlen Polgári Kör. Ezen körnek hivatásával, feladatával és céljával már sokan, nagyon sokan foglalkoztak s így mindenki tisztában van azzal, mily sok kérdés vár megoldásra. Mindezen tervezgetések és feladatok azonban olyan természetűek, melyek községünket csak

külsőleg viszik előbbre s lakosságunknak anyagi előnyöket biztosítanak.

Ha mélyebben vizsgáljuk a dolgot és mérlegeljük a Polgári Kör programját, úgy be kell látnunk, hogy az nem teljesítheti a másik nagy feladatot, mely községünk erkölcsi és így társadalmi életének az irányításából áll, egyrészt terjedelmes munkaköre miatt, másrészt pedig a kör helyzete összeférhetetlen és így feladatok keresztülvitelére nem vállalkozhat

S most következik hazai társadalmunknak egyik legkényesebb mozzanata, melyben az úri osztály teljesen elzárkózik a komoly munkálkodás elől. Közülök nagyon sokan, sohasem saját elhatározásukból kifolyólag, hanem vagy erkölcsi kényszer hatása alatt, vagy néha leereszkedésből keverednek a náuknál alacsonyabb fokon állók közé, főlényüket még a társaságban is éreztetik és csak ezen egy körülmény a személyeknek egymástól pénz dolgában való megkülönböztetése hozza létre a társadalmi egyenlenségeket. Csak azért beteg mindenütt a társadalmi élet, mert a születés, a rang, meg a pénz beszél és nagyon kemény fába vágja a fejszét az, aki ezen állapotokon javítani akar, mert igaz az, hogy: „aki a mai társadalmat javítani akarja, az vagy nagyon naiv, vagy bolond.”

Mindez azonban nem általánosítható és községünkre annál kevésbé vonat-

kozhat, mert úgy hallik, hogy mi még ott tartunk, amikor társadalmi életről nem beszélhetünk. Nálunk előbb meg kell alapítani a társadalmat, panaszkodni rá-érünk azután.

Ha azt akarjuk, hogy létesüljön községünkben társadalom, úgy ez csak azon mód mellett lehetséges, ha az „urak” veszik kezökbe az ügyet és alapítanak egy oly testületet, melyben azívesen és örömmel látják maguk között náluknál alacsonyabb rangú embertársaikat, kiket összejövetelek, társalgás alkalmával magokkal egyenértékűnek tartanak. Az úri osztály befogadhatja éppúgy a művelt középosztályt, mint az iparos és kereskedő osztályt és ha a fennhéjzás, nagyragyás, úri gőg stb. nem üti föl tanúját, ha az egész testület egy egységes egészet alkot, melyben az egyesek valamennyiért és valamennyien egyesekért dolgoznak, akkor soha senkinek panaszra nem lesz oka, célunkat pedig elértük.

A középosztály ellenben nem képes magához vonzani az úri osztályt, mert az úr sohasem keveredik közé azért, hogy mulasson, vagy jól érezze magát, hanem azért, hogy megjelenésével megtisztelje amazokat, kik mintegy kitüntetésnek veszik, ha közöttük megjelennek.

Legyük tehát gondolkodás tárgyává a dolgot, foglalkozzunk e kérdéssel s lássuk, mit hoz a jövő.

TÁRCZA.

Az új beteg.

Virt s jácint . . . virágba börtül az egész park. Az éjjel esett egy kevés eső s a nedves ágak közt vidáman feleselgettek egymással a kis dalosok. A park egy kedves zugában együtt ül az egész társaság hogy a szokott tenisz után elbeszélgessenek egy kicsit. Csak a kis Ilma hiányzik még a megszokott körből.

Az intézet csengetyője megszólalt. Nyolc óra. Egyik kedves fiatal asszony sajnálkozott: — Ejnye de sokáig játszottunk ma, doktoraink állig pihenhetnek, máris menniük kell.

A főorvos már fel is állt. Nagyon pontos ember, aztán meg kezdő is, nagy protekcióval mindjárt főorvosnak tették be ide az orszag első elmegyógyintézetébe, hát lássák, hogy nem érdemtelensre pazarolták jószágukat.

A kis Ilma fehér ruhája tűnt fel a bokrok közt. Szórakozottan jött, észre sem veszi, hogy a kislányját már megint elhagyta valahol, kissé sápadt s mikor észreveszi a társaságot, feléjük megy s szinte fáradtan ül le egy fatörzsre.

Az öreg igazgató rögtön észreveszi le-

ánykája szomorúságát, ami nála szokatlan dolog s vallatára fogja:

— No kis ördögöm, hát mért sirhatnám, mintha legalább is nem te lettél volna a nyertes?

— Jaj apus arról a gyönyörű szőke leányról gondolkustam, akit tegnap hoztak ide. Azt nem tudom, mi idézhette elő egy ilyen fiatal leányról ezt a borzasztó betegséget?

Egyik kis doktor közbeszólt:

— Kis Ilmacska, azt nehezen is értheti meg maga, aki oly boldog. Szegényke szörmeles volt egy semmiházi fráterbe — így mesélte az anyja. Az egyszerre csak elmaradt, nem hallottak róla épen semmit, a leány pedig még a régi jó időkbeli való kincs. Ennyi az egész. Apropos kedves főorvosom vizsgálj meg te is azt a leányt. A fiatalokból való, de biztosan nem ismered. A nevét nem tudom, de ott megtalálod a szobájában. Gyönyörű lehetett, sőt ha csendes még most is elég szép.

A főorvos köszönt és ment napi munkáját megkezdeni. S amint végigment a viruló bokrok közt s magába szívta az ősz, balzsamos levegőt, az ő kis falujára gondolt. Arra a kis falura, hol tanult, úres árálban kőrmölt erősen a jegyzőknél, hogy öszenkaporagasa a magánvizsgái díját, — míg róla a szabóécs arczhat, micsoda nagygyógyászokat szöveggetett. Nem gondolta ugyan, hogy ily magasra fogja kezdeni, de arra sem gondolt, hogy minden állapotán nálkli véglegénye

lesz, egy olyan leányt, kit alig ismert ugyan de kinek az apja féltelen, nekike talán soha semmiféle szorgalommal nem jutott volna be ide. Protekció kellett . . . lekötötte szavát . . . elfeledte a gyönyörű szőke fejet s most egy fiatal leányt hoztak ide a falujából . . . ide . . .

Milyen különös, hogy öt év óta ma hall először hírt falujáról s milyen kínosan hat rá. Onnan hol egy kis leány lakik, ki csaknem sirva mondta neki egyszer:

— Ha valamikor elmennél is innen, tudom hogy visszajönél, ha régen elfelednél is, én még akkor is visszavárnának . . .

Felment a szobájába, ledült egy sarokba s egy kis ideig meg akart pihenni. Irizatos előérzete volt, nem akart bemeneti az új beteghez. De pihenni nem tudott, felállt, felvette vászonköpenyét s ment. Csendesen nyitott be, a leány észre sem vette. Ott állt a csukott ablak mellett, szemel a virágzó park felett a mezeiségbe néztek.

— Ugy-e kis anyám mindig mondtam, hogy vissza fog jönni. Látnod most itt van a levél. Én tudtam, mert nekem megírták. De eddig nem jöhetett, tanulnia kellett sokat, okos ember volt mindig, nem jegyzés lesz belőle, hanem nagy úr, talán még orvos is. Mindig mondtam ugy-e?

Az orvos megdermedve állt, mozdulni nem mert, tagjai felmondták a szövegkötőt, állt egy helyben s várt.

A leány kis ideig merően nézett ki a

Farsangi tanulságok.

(Bőjtli hangulatok.)

I.

Műlik a farsang!

Hangverseny, kabaré, tánc és bolondestély, kalikó, piknik lassankint kipárolognak a fejből s helyüket újabb adóságok, javított és bővített kiadású szabó, rófa és fűszeres számlák kifizetésének súlyos gondjai foglalják el. Jó kedvet, fesztelen hangulatot felváltja a szomorú valóság: a hitelezők könyörtelen sürgetése zaklatása. Csak agyon-táncolt cipők, összegyűrt szmokingok foznak emlékeztetni a letűnt szép napokra, különben úgy leszünk, mintha soha se lettünk volna jókedvűek, mintha sohase lett volna farsang.

Újabb pletykák, újonnan alakult klikkek. Újabb bizonyosságok társadalmi viszonyaink zártlottságára; egy hosszú farsang eredményei és egyéb semmi!

Arról, hogy némi jó érzés, emberekhez illő társadalmi élet honosodjék meg nálunk, arról szó sincs, ahhoz nem egy, de ötven farsang is kevés.

Az egész farsang csak arra volt jó, hogy egyesek rázhassák a rongyot, vagy adhassák a bankot hitelbe, vagy a más pénzén, hogy egyiket a sárka irigységi tojja el, a másikat a szerencsés vagyoni helyzet, a szép ruha, elegáns toalett, még dolyfösbébb, még elbizakodottabbá tegye.

Se mirajtunk nem segít tehát a farsang, se azokon, kiknek javára ráztuk a rongyot, adtuk a bankot.

A szegények, a ruhátlanok, a üdöbetegek farsang után is szegények ruhátlanok és tüdőbajosok maradnak, mert nálunk csak álarc a jótékonyosság, mert mi a jótékonyágból is divatot, társadalmi és felekezeti kérdést csinálunk. Külön jótékonykodnak nálunk a zsidók, külön a katolikusok, külön az acélgár, külön a bányakolónia és nemhogy se gitené egyik a másikat, hanem konkurálnak egymással, hecceléssel, ugratással, befolyással egymás sikerét elrontani igyekeznek, és hogy minél nagyobb legyen a siker, két-három jótékony estét is rendeznek egyszerre. Természetes, hogy ebből a jótékonyágra szorultak huzzák a rövidebbet. Hogy mennyire ők, azt legjobban lehetne bizonyítani, ha összeadnók azt a tiszta hasznot, amit a farsang

gyönyörű tájra, azután felállt a szembe taláta magát az orvosnal. Néz, kezét egynéhány-szor végigbuzza homlokán.

— Nem, nem . . . pedig azt hittem, hogy váratlanul jött meg. Nézd kis anvám, ugy-e nem olvastad még. Ugy-e látod megjön nonsokára. Már igazán régen nem láttam, de most nonsokára ugy-e . . .

Az orvos feje zúgni kezdett, el akart futni innen, de nem bír. Ez a leány az ő bánatos szemével, ha sokáig ránéz, még őt is odaviszi az ő birodalmába.

A leány visszamegy előbbi helyére, egy pár percig elnéz a virágzó fák felett, szemével, ha sokáig ránéz, még őt is odaviszi az ő birodalmába.

A leány visszamegy előbbi helyére, egy pár percig elnéz a virágzó fák felett, szemével követi a madárkák játékát, azután egy perc, arca irtózatossá lesz, szeméi vadul forognak:

— Igen ám, te vigasztalasz, nem jön, nem jöhet . . . ha nem jön . . . ha nem jöhet akkor én . . . ha nem jön . . .

Az orvos felszökik helyéről, rohan szobájába, azt még mindig hallja a leány szavait. Ez elő menekülni kell. Rafordítja a kulcsot a kikerrei a fiókból azt a kicsike szerencsét, mely majd megszabadítja . . .

Fodor Elek.

hoz a jótékonyág számára. Merem állítani, hogy 150—200 forintnál nem több ez a tiszta haszon, de 15—20-szor annyi az új adóság.

Mert hát nálunk meg van az a jószokás, hogy mindent hitelbe csinálunk, sőt még farsangolunk is hitelbe. Selyem köté, selyem szoknya, tollas kalap, boa, puff, muff, be- és kirugott emberek, tönkrement kereskedők jellemzik az ilyen farsang utáni gazdasági viszonyokat. Nem eszünk, nem fizetünk, de iszunk, puccosan járunk.

Tessék csak egymás mellé gondolni, egy vasárnap délutánt, meg a tarjáni halálozasi arányzatot és csak minden kérdésre megfelelehet az ember. Rettenően piszkos, egészségtelen lakások, botrányos egészségügyi viszonyok, egészségtelen táplálkozás, életmód, mely selyem köté, selyem szoknya, tollas kalap, boa, puff, muff kerülnek egymás mellé. Inkább nem eszünk utolunk, de vasárnap az árnyat — selyembe megyünk sétálni.

Szinte lehetetlennek látszik, de tény az, hogy 4—5 koronás napi keresetből nálunk egy egész család puccosan jár, a papa hetenkint berug, a farsangban minden héten mulatnak, rázzák a rongyot, jótékonykodnak.

Természetes, hogy ez másként nem lehet, minthogy kenyerünket, ezzel egészségünket és becsületünket dobják oda a divatért, a nagyzolásért.

Ezen segítsenek a nagyfejük, a helyett, hogy nyakra-főre jótékonykodnak. Ez nagyobb jótékonyág lesz, mint ha 40 irrd és mond négyven koronát juttatunk a tüdőbajosoknak!

Szép és nemes dolog segíteni szenvedő embertársainkon, de ne a kenyerünket, egészségünket, becsületünket adjuk oda, hanem a selyem ruhák árát!

Myop.

Caliko.

Ha itt Tarjánban igazi életet keres valaki, azt csak az acélgár jól szervezett társadalmában találja meg. Megvan ott minden ami a közszükséglet és művelődés feltétele. Egy dióhéjba foglalt mintatársadalom. Ezt aláírhatja mindenki, aki az acélgári viszonyokról tájékozódást szerez. E sorok írója közszébeli és így semmi érdekkepcsel nem fűzi az acélgárhoz, hogy annak társadalmi életéről kényeserű elismeréssel nyilatkozzék. Teszi ezt tisztán a rá tett impressió unszólására, amit saját meggyőződésének másokéval egyező ereje támaszt.

A február huszadika nevezetes dátum. Itt mutatta ki az acélgár magas színvonalu tisztviselő testülete, hogy mire képes. Bámunk, mi közszébeliek, akik ha megfeszülünk se tudnánk ilyen pompás hangulattal fű szervezt stilszerű táncestélyt összehozni.

Már magában az a lelkesedés is, mely minden fontosabb ügyet itt az acélgár területén körül vesz, olyan jelenség amit a közszébelben nem találunk. Hogy ez nem frázis, demonstrálják a calikóestélyt megelőző táncórák, melyeken a tisztviselő család tagjai vettek részt. A boston széleskörű hódítása megkívánta, hogy a tisztú kaszinó parketteje is ezektől a lépésektől legyen hangos, miért is hetenként kétszer bostoni táncépczés tartottat, a már rutinizott bostoniok vezetése mellett. De meg is lett az eredmény. Caliko alatt majd minden tartó, sőt csárdát is a legkifogástalanabb bostoni lépésekkel lejtettek a jelenlévő idegen nők nagy gyönyörűségére. A calikóest 8 órakor vette kezdetét.

Mindenki felvette a maga előírászerű calikóját, álarcat és keztyűjét és így kiképzve a táncterembe lépett. Ötven felismerhetetlenül megtervezett két lebernyeg aszkált a levegőben, miközben Ursutz zenekara játszott.

Mivel a nők és férfiak calikója között különbség nem volt, a hatás kedvéért a nők férfias, a férfiak nőies hangot utánoztak oly sikerrel, hogy inkoznitójukat mindvégig megőrizték. Nehány tur után négyesre állott fel az imbolygó köntösömeleg, mely olykor áruló kacagást csalt ki a calikók gazdájából. Négyes után felolvastattak a francia négyes szabályai, melyek humoros szembeállításai voltak a körülményekből származó furcsa helyzeteknek.

E után a bálkirályok megválasztására került a sor, és a jelenlévők levették calicójukat. Hogy ezt milyen hangulat kísérte, felesleges külön megírni. Most már rendezési dologban álltak a táncos párok és várta az automobilt. Ez egy kemény papirból fabrikált gépmotort volt, két maszkirozott alak cipelt nagy töfögéssel. Sőt ezután Zeppelin léghajója. Óriási, menyezetet érő arányai elragadták a publikumot. A léggömb elé kutya volt fogva és a hátsó csavaraszárnyat kéz forgatta.

Azután következett a tulajdonképpeni tánc, melyhez Ursutz József kiváló zenekara szolgáltatva a zenét. Egymás után játszott a szebbnél szebb darabokat, amikre kitűnően ment a boston.

Már a gőzkürt jelzett, mire az utolsó pár is haza igyekezett, edes és minden farsangok idejére megőrzött emlékével ennek a táncestélynek, amire foghatót Tarján rég nem látott.

Hirek.

Személyi hír. *Miské* Géza Nógrádvármegyei kir. tanfelügyelője, a helybeli és környékbeli iskolák látogatása céljából egy heti tartózkodásra közszébelbe érkezett.

Hangverseny. A bányatársulati aliatzi kör f. hó 20-án az ajkai és a resinai szerencsétlenek javára hangversennyel egybekötött táncmulatságot rendezett. A gyönyörűen díszített és fényesen megvilágított terem a közönség zsúfolásig megtöltötte és élvezettel hallgatta a társulati zenekar remek zenészműveit. Ritka műveltségben részesül, az a bányatársulati hangversenyeken részt vesz. A hangverseny előrangú volt, utána pedig reggelig tartó élénk tánc következett. Nem mulaszthatjuk el kiemelni, azt a rendkívül érdekes meglepetést, melyben derék bányászaink a közönséget részesítették. Gyönyörű szep utáztatban egy bányát állítottak össze oly ügyesen, hogy elragadtatták a szemlézőt. A falak kisebb, nagyobb kőszendárákból állottak, a vendégek harang jelzéssel fogadtattak, a bányá tetején pedig festői látványt nyújtott a szép fenyvesek, a különféle növény, és állati élet, a magasból tündöklő hold fényes tányérjával pedig mosolyogva tekintett le a táncoló párokra. Az est mindenképpen szépen sikerült, a jótékony célnak pedig körülbelül 500 koronát jövedelmezett.

Egy találmány. Egyik helybeli iparosunk, koraszak alkotó találmányáról van szó, mely ha a gyakorlatba beválik, nemcsak derék iparosnak, de a magyar névnek is mindenhol becsületet szerez. A találmány a vasuti összeütközéseket lehetetlenné akarja tenni s így a vasuti balesetek legnagyobb része

ki volna zárva. Mit jelent az, különösen a mai gyakori összeütözések körzarákában, fölösleges magyarítani. A találmány haszna és hordereje óriási. Rosenbergné Ignác úras találmányára, mely már egészen kész, felhívjuk a szakörök figyelmét.

Esküvő. *Halmosy* Andor szolgabíró, tb. főszolgabíró folyó hó 17-én tartotta esküvőjét Budapesten a belvárosi plébánián, *Simonyi* Dénes, ügyfél földbirtokos és neje szül. *Csávosay* Benigna báróné lenyáival, — *Valériával*.

Március 15. Szabadságunk ezen legdicsebb napját ünnepelni készült Salgótarján. Mint értesülünk úgy az acélgyár, bányatársulat, Ipartestület, Polgári Kör, mint az egyes iskolák mind ünnepelnek. Ez évben március 15-ike hétfőre, hetivásárnapra esik a ennek dacára úgy az Ipartestület, mint a Polgári Kör a napján tartják meg az ünnepélyt. Részletes programmal következő számunkban szorgalmunk.

Az Evangélikus Önképző Kör mulatsága. Dacára annak, hogy szombaton f. hó 20-án este még két nagy szabású mulatság volt az acélgyárban és a bányatársulati kaszinóban, ezen mulatság is minden tekintetben sikerült. A mulatság igen látogatott volt és felettlen jó kedv uralkodott, a rendezőség úgy az anyagi, mint erkölcsi sikerrel meg lehet elégedve. Szolgáljon buzdításul a jövőre nézve, hogy a kör működéséről meg sok szöveget remélünk a várunk.

Ertl Gábor. Örömmel értesítjük, Salgótarján és vidéke közönségét, hogy végre van közönségünkben egy minden tekintetben szakképzett zenetanár, ki úgy a zongora, ének zeneelmélet, összhangzattan, hangszerelés, partitúra olvasásban oktatást ad. *Ertl Gábor* konzervatóriumot végzett zenetanár, r. kath. főkantor, kit a t. szülőknök kik gyermekei a zenében szakkerület képezte ni óhajtják, legmelegebben ajánlhatunk.

Közgyűlés. A Salgótarjáni Villamosági részvénytársaság f. hó 20-án tartotta meg *Szilárdy* Ödön úr. tanácsos elnökle mellett XIV-ik évi rendes közgyűlését, melyre az igazgatóságon kívül az érdekeltek meglehetősen számban jelentek meg.

A jelenlévő érdekeltek a mérleg és zárszámadás átvizsgálása után konstatálták, hogy a telep jelenlegi correct vezetése mellett elfogja érni azon törekvését, — mely a lefolyt év eredményéről már most is látható, — közeledik ahhoz hogy a részvényesek is részesedhesenek a vállalat jövedelmében.

A lefolyt évben a bruttó bevétel korona 72594.18 volt, mely összeg az 1907. évi K 66833.74 f. összeget jóval felülmulta, azonban sajnos, — tiszta nyereség csak 1840.84 fill. mutatkozik, mely összegből a tartalék alaphoz hozzáadva K 1382.— a felemaradt 879. 22 f. jövő évi nyereség számára való átvittele lett elhatározva. Az már eddig is szép eredmény, hogy az 1907. évről fennmaradt K 25079.19 f. folyószámla tartozása a mostani mostani mérleg szerint K 17842.47 f.-re csökkent, tehát ezen tétel is 7536.65 f. kevesbedett és ha levonjuk a társaság kint lévő K 12680.74 f. követelését, marad a takszámla K 97660.— kölcsönön kívül, — mely összeg a Salgótarján nagyközség villagításáért befolyt összeggel törlesztetik, — K 4861.73 f. folyó számla tartozása 1909. évre. Nagyban emelte az üzemi kiadást a múlt évi szárazság következtében beállott vízhiány, mert míg más esztendőben ezen tétel egy-

általában nem szerepelt, úgy most csak 2¹/₂ hónapon át K 2387.10 f. latánk ezen a címen szerepelni. Mindezekből látható a jelen vezetőség törekvése és ha közönségünk ezen valóban áldásos vállalatnak hasznos céljai belátva, nagyobb érdeklődést tanúsítana ezen kedvező világitásra, rendezetné be minden nagyobb és kisebb fogyasztó a villamos világitást, a mely már ugyasólván egy lakásban sem hiányozhat, saját magának egy kegyelmes és kellemes veszélytelen világitást uyer, a vállalatot pedig elősegítene elébe, tüzött céljának elérésére.

Mozi. Két hete már, hogy a *Vadász* színházban *Várad* György, no mondjuk magyarán, mozija esténként előadásokat rendez. Közönségünk érdeklődik is ezen előadások iránt, mert a mozi meglehetősen látogatottságnak örvend. Meg is érdemli, meri valóban tanulságosak az előadások, a képek meg csinosak, meg tiszták. A tulajdonos csak a hét végéig marad nálunk.

Nyugtázás a Bányatelepi Altiszti Kör által 1909. február hó 20-án az ajkai eszterencsélendett altisztek javára tartott mulatság alkalmából történt felülfizetésekről: *Gerő* Nándor 20 k., *Jónásch* Antal 10 kor., *Biheller* Jakab 2 k., *Tischl* Gyula 3 k., *Adorján* József 2 k., *Schwarz* Lajos 2 k., *Dr. Lövinger* Rezső 6 k., *Kovács* István, bmérnök 10 k., *Dr. Kovács* József 3 k., *Rákos* Gyula 3 k., *Dolejsch* Antal 2 k., *Skolnik* Dániel 3 k., *Gruber* Ferenc 3 k., *Glück* Simon 2 k., *Rónai* Márton 1 k., *Gabriel* Ignác 1 korona, *Berta* László 3 k., *Bencsik* Julianna 1 kor., *Herczog* Herman 2 k., *Majer* János 1 kor., *Gabriel* Antal 2 k., *Rozehnal* Nándor 3 k., *Szikszay* János 3 k., *Wehovszky* Frigyes 2 k., *Haas* Armin 2 k., *Seiler* Károly 1 k., *Pettik* Róbert 3 k., *Schala* Veucel 3 korona, *Dokupil* Vilmos 2 k., *Kindl* Vince 2 k., *Fodor* Andor 1 k., *Lówy* László 2 k., *Halmossy* N. 1 k., *Köhler* János 2 k., *Kemény* Samu, *Groszberger* Etel 2 k., *Pacsnik* Antal 2 k., *Tóth* Gyula 2 k., *Gitiár* József 5 kor., *Gitiár* László 2 k., *Grün* József 1 k., *Friedler* Armin 3 k., *Koháry* János 2 k., *Ligeti* Ferenc 3 k., *Gurazky* Károly 2 k., *Lonsztyak* János 3 k., *Lauffer* Gábor 3 k., *Dr. Lauffer* Sámuel 2 k., *Dr. Pollatsch* Armin 2 korona, *Bechner* Pál 1 k., *Becskai* Andor 1 k., *Ruszyak* Rezső 3 k., *Ruszyak* István 1 korona, *Bérczi* Sándor 2 k., *Weiniczki* Pál 3 korona, *Kroupa* Vencel 2 k., *Bitterser* Márton 2 kor., *Schundtner* Jakab 2 k., *Schlattner* Károly 3 k., *Janvrek* József 3 k., *Mihály* Agost 3 k., *Hoffmann* Richard 6 k., *Targos* György 1 k., *Mauler* Antal 1 k., *Zauber* János 1 korona, *Drobulyak* János 1 k., *Prónai* József 1 k., *Blauer* Sándor 1 k., *Bemidán* János 1 kor., *Petig* János 2 k., *Balazsek* Károly 2 korona. A szives adakozóknak ez úton mond köszönetet a Bányatelepi Altiszti Kör.

A tavasz előfutárjai megjelentek: a magkereskedők szöjjel küldik árjegyzőiket, Határoznunk kell, kitől vegyünk, hol kapunk jó árut? Bizalom kérdése ez mindenek fölött, mert a mag külsejéről minőséget megítélni nem lehet, mar pedig ha csak vetés, gazt aratsz, — tartja a közmondás. A *Mauthner* Ödön budapesti udvari magkereskedő cég. mely 35 éves eredményes fennállása óta minden tekintetben megbízhatónak bizonyult, megadja a választ a fenti kérdésre: a cég araja kitűnő, helyes művelés mellett biztos siker, mely mindenkinél örömet szor. Árjegyzéke, melyet kívánatra ingyen és bérmentve küld, kézikönyve a gazdaság, ker-

léznek és a természet minden barátjának.

Helyreigazítás. Lapunk múlt számában az iparosok báljáról szóló tudósításban egy könnyen félreértésre okot adó sajtóhiba csuszott be. Tudniillik lapunkban az van: a választmány elég derék elnökövel, holott az eredeti kéziratban így volt: a választmány élen derék elnökövel stb.

Képviselőtestületi gyűlés. Salgótarján nagyközség képviselőtestülete f. hó 23-án rendkívüli közgyűlést tartott, melynek első tárgya az elemi iskolák államosítása volt. A gyűlésen *Nógrád* vármegye kir. tanfelügyelője személyesen is megjelent. Amely bizonytalanság uralkodott ezen közgyűlés napjait, annyi lelkesedés volt tapasztalható ezen gyűlésen a midőn az elnök *Tóth* Gyula bíró névszerinti szavazása alá bocsájtotta a kérdést az acélgyár derék igazgatója *Jónásch* Antal adta le az első „igen“-t a gyancsák igennel szavaztak az összes jelenlevő képviselőtestületi tagok. Ezzel az elemi iskolák államosításának ténye bizonyossá vált, a képviselőtestület pontonként elfogadta a kir. tanfelügyelő által közölt miniszteri kikötéseket az előjáróság pedig az építési munkálatok fedezésére 120000 korona kölcsön felvételére felhatalmaztatott. Helyszűke miatt nem sorolhatjuk föl mindama előnyöket, melye az államosítás révén közönségünkre, kulturális intézményeink fejlődésére hárulnak, de igenis kiemeljük, hogy iskolágyunk ezzel örök időkre biztosra van. A képviselőtestület a kir. tanfelügyelőnek farradhatlan tevékenységéért egyhangulag jegyzőkönyvi köszönetet szavazott.

Ifjúsági hangverseny. A legutóbb lefolyt cabaret alkalmából tapasztalhattuk, mily kevés eredményt értünk el akkor, amidőn oly propagandát eszközöltünk. Az ellenkezőjét valljuk tehát most, amidőn arról értesültünk, hogy a salgótarjáni állami polgári fiu- és leányiskola ifjúsági hangversenyének ideje immár véglegesen a jövő hónap 6-ára tűzött. — A meghívók a közelben küldetnek szét. Nem akarunk elébe rágni ez est eredményének, annyit azonban megjegyzünk, hogy aki teheti, az menjen el a hangversenyre, mert a növendékek gyönyörű munkát produkálnak.

A telefon díjak leszállítása. Végre nálunk is moxalom indult meg kereskedőink körében, hogy a Budapesttel való telefon beszélgetés 1 kor-ra szállítsassék le. Kereskedőink e célból kérvényt nyújtottak be a kereskedelmiügyi miniszterhez. Mint biztos forrásból tudjuk, annak kedvező elintézése remélhető, miután kerületünk tisztviselője *Dr. Jankovits* Marcell ez ügyben is személyesen eljár.

Szerkesztői Özenetek.

Beco 2. Beküldött versét nem közölhetjük, mivel nagyon gyenge. Ha az írásban gyakorolja magát — tekintetbe véve egyszerűságot a helyesírás szabályokat is — úgy reméljük, hogy versel idővel közölhetők lesznek. — Amennyiben pedig jövőben közleményt méltóztatik küldeni, úgy sziveskedjék becsese nevét is elárulni, mivel különben ha még oly jó verset ír, még akkor sem közöljük. A közlemény természetesen írni al név alatt jelenhet meg, de nekünk tudnunk kell az író nevét.

179/1909. sz. vhtó.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel köz-
hírré teszi, hogy a szabadkai kir. járásbíró-
ságnak 1908. évi Sp. 733/3. sz. végzé-
se következtében Dr. Fischer Jakó szabad-
kai ügyvéd által képviselt Celluloidárugyár
Weihut A és fia javára 187 korona 40
fillér s jár. erejéig 1908. évi aug. hó 5-én
foganatosított kielégítési végrehajtás útján
felülfoglalt és 2120 kor-ra becsült követ-
kező ingóságok u. m.: temetkezési eszközök
és árúk nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a salgótarjáni kir. já-
rásbírótság 1908. évi V. 647/13 számú vég-
zése folytán 103 kor. 22 f. hátralékos tő-
kekövetelés, ennek 1908. évi április hó 25
napjától járó 5%, kamatai, erejéig Salgótar-
jában alperesnek 209/b. sz. a. levő üzletében
leendő megtartására 1909. évi március hó
15-ik napjának d. e. 11 órája határidőül
kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók
ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy
az érintett ingóságok az 1881 évi LX. t.-c.
107. 108. §-ai értelmében készpénzfizetés
mellett a legtöbbet ígérőnek, szükség ese-
tén becsáron alul is el fognak adatni.

Kelt Salgótarján, 1909. évi febr. 18-án

Krúdy Dezső, kir. bir. végrehajtó.

1312/1908. sz. vhtó.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881.
LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel köz-
hírré teszi, hogy a balassagyarmati kir. törvény-
széknek 1908. évi 10077. számú végzése
következtében Dr. Kovács Jenő salgótarjáni
ügyvéd által képviselt Kolben Samu javára
340 kor. — f. s jár. erejéig 1908. évi október
hó 8 n. foganatosított kielégítési végrehajtás
útján lefoglalt és 942 kor.-ra becsült követ-
kező ingóságok u. m.: szobabutorok és zong-
ora nyilvános árverésen eladtnak.

Mely árverésnek a salgótarjáni kir. já-
rásbírótság 1908. évi V. 883/3 számú végzése
olytán 340 kor. tőkekövetelés, ennek 1908.
évi június hó 16 napjától járó 6%, kamatai,
1/2% váltódíj és eddig összesen 73 k. 50 f.-ben
bíróilag már megállapított költségek erejéig
Salgótarjában alperesnek 726 sz. a. levő
házában leendő megtartására 1909. évi márci-
us hó 3-ik napjának d. e. 10 órája ha-
táridőül kitűztetik és ahhoz a venni szandé-
közök ezennel oly megjegyzéssel hivatnak
meg, hogy az érintett ingóságok az 1881.
évi LX. t.-c. 107. 108. §-ai értelmében kész-
pénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek,
szükség esetén becsáron alul is el fognak
adatni.

Kelt Salgótarján, 1909. évi febr. 18-án.

Krúdy Dezső, kir. bir. végrehajtó.

1461/1908. vhtó. szám.

Árverési hidetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881.
LX. t.-c. 102. §-a értelmében ezennel köz-
hírré teszi, hogy a salgótarjáni kir. járásbí-
róságnak 1908. évi Sp. 834/3. és Sp. 876/3
sz. végzése következtében Dr. Pollatsék Ar-
min és dr. Kovács Jenő starjáni ügyvédek
által képviselt Kemény Samu és Simon Jenő
javára 98 kor. 59 fill. és 169 kor. 98 fill.
s jár. erejéig 1908. évi november hó 16-án
foganatosított biztostulai végrehajtás útján

lo- és felülfoglalt és 630 koronára becsült
következő ingóságok, u. m. szobabutorok,
vendéglő berendezés nyilvános árverésen
eladtnak.

Mely árverésnek a salgótarjáni kir. já-
rásbírótság 1908. évi V. 974/2 számú végzés
folytán 93 k. 59 f. és 169 k 98 f. tőkekö-
vetelés, ezeknek 1908. azept. 24 illetve szept.
17 napjától járó 6%, kamatai és eddig össze-
sen 92 kor. 30 filleren bíróilag már meg-
állapított költségek erejéig Salgótarjában
alpereseknek az iskolaucabau levő lakásán
és üzletében leendő megtartására 1909. évi
február hó 27-ik napjának d. e. 9 órája
határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szan-
dékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak
meg, hogy az érintett ingóságok az 1881.
évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében
készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek,
szükség esetén becsáron alul is el fognak
adatni.

Kelt Salgótarján, 1909. évi február 3.

Krúdy Dezső, kir. bir. végrehajtó.

1549/1909. sz. vhtó.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881.
LX. t.-c. 102. §-ai értelmében ezennel köz-
hírré teszi, hogy a bpesti VI. k. kir. törvény-
széknek 1908. évi Sp. VII. 2713/3. sz.
végzése következtében Dr. Gerő Ernő
budapesti ügyvéd által képviselt 71 korona
20 fillér s jár. erejéig 1908. nov. hó 23-án
foganatosított kielégítési végrehajtás útján
lefoglalt és 810 kor.-ra becsült következő
ingóságok u. m.: szobabutorok nyilvános ár-
verésen eladtnak.

Mely árverésnek a salgótarjáni kir. já-
rásbírótság 1908. évi V. 995/2 számú végzése
folytán 35 kor. hátralékos tőkekövetelés
és a felmerülő költségek erejéig Salgótar-
jában alperesnek a Rosenberg-féle ház első
emeletén levő lakásán leendő megtartására
1909. évi március hó 2-ik napjának d. e. 11
órája tü-tetik és ahhoz a venni szándékozók
ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy
az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107.

és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mel-
lett a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén
becsáron alul is el fognak adatni.

Kelt Salgótarján, 1909. évi febr. 11-én

Krúdy Dezső, kir. bir. végrehajtó.

KÖNYVKÖTÉSZETI

munkák
elegáns
kivitelben
készülnek

A BOROS NYOMDA

könyvkötészetében.

Hirdetések felvételnek

a kiadóhivatalban.

ANGOL ÜRRI SZABO.	<p>Szép és dívatos kifogás- talan minőségű szövetek- ből kiválasztva többször próbával készült öltönyök és tölí kabátok, szabott és felöltött, kélőnlegessé- geket priosess és lovagló nadrágok, valamint papj</p> <p style="text-align: center;">— reverendái. —</p> <p>LÖRINCZE ISTVÁN SALGÓTARJÁN, A VÁROSHÁZZAL SZEMBE.</p>	ANGOL ÜRRI SZABO.
----------------------------------	--	----------------------------------